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РЕЧ УРЕДНИКА

Темат ски збор ник Умет ност и нау ка у при ме ни: иску ство и визи ја посве ћен 
је фено ме ну при ме ње не умет но сти, чија се ком плек сна и више знач на про
бле ма ти ка сагле да ва и тума чи из аспек та раз ли чи тих науч них дисци пли на и 
непо сред не умет нич ке прак се. Циљ ове публи ка ци је усме рен је на интер ди
сци пли нар но пред ста вља ње резул та та рецент них истра жи ва ња и поду хва та у 
доме ну исто ри за ци је, (ре)интер пре та ци је и башти ње ња оства ре ња при ме ње
не умет но сти у про шло сти, као и на дизај ни ра ње буду ћег раз во ја ове обла сти 
умет нич ког ства ра ња сход но њеним кре а тив ним потен ци ја ли ма и веза ма са 
тех нич котех но ло шким ино ва ци ја ма у диги тал ној ери.

Данас, пот пу но афир ми са не и јасно пози ци о ни ра не на инсти ту ци о нал
ној мапи зна че ња, при ме ње не умет но сти сво ју егзи стен ци ју потвр ђу ју и кроз 
суштин ску пове за ност са нау ком и новим тех но ло ги ја ма као con di tio sine qua 
non. Про ду бљи ва њу дија ло га и интер ко нек ци ји науч не и умет нич ке сфе ре 
реле ван тан допри нос даје и ова публи ка ци ја. Она пред ста вља избор од 32 рада 
науч ног (30) и струч ног (2) карак те ра, од укуп но 64 рада и пре ко 100 саоп ште
ња са Дру ге међу на род не науч ноструч не кон фе рен ци је Смар тАрт одр жа не 
23–25. сеп тем бра 2021. у Бео гра ду, у орга ни за ци ји Факул те та при ме ње них 
умет но сти. Уз науч не, струч не и кри тич ке рас пра ве о до сада недо вољ но расве
тље ним пита њи ма, у њој су засту пље ни про блем ски освр ти и при ло зи афир ми
са них науч них истра жи ва ча, струч ња ка и умет ни ка, као и мла дих ауто ра, из 
земље (22) и ино стран ства (10). Њихо ви радо ви публи ко ва ни су на срп ском (12) 
и енгле ском јези ку (20), а систе ма ти зо ва ни у осам про блем ских обла сти.

Аспект исто ри је и тео ри је при ме ње не умет но сти отва ра увод на рас пра
ва Рудол фа Клај на (Мађар ска) посве ће на идеј ним и фор мал ним аспек ти ма 
интер кул ту рал не раз ме не изме ђу Запа да и остат ка све та у модер ној архи тек
ту ри 20. века. Спе ци фич но сти архи тек тон ске кера мо пла сти ке позно ви зан тиј
ских црка ва на тери то ри ји Епи ра и Маке до ни је у фоку су су интер пре та ци је 
Све тла не Мал це ве и Мари је Заво ри не (Руси ја). Гра фич ки дизајн и ликов на 
реше ња јевреј ских књи га штам па них на под руч ју Бал ка на у пери о ду 16–18. 
века пред мет су екс пли ка ци је у раду Саше Лоза но ве и Сте ле Таше ве (Бугар
ска). Сле де ино ва тив ни при ло зи про у ча ва њу деко ра тив них моти ва на каље вим 
пећи ма у Вла ди чан ском дво ру у Вршцу Анђе ле Гаври ло вић, витра жа цркве 
Узне се ња Бла же не Дје ви це Мари је у Модо шу Вање Стој ко вић и свад бе них 
шкри ња (cas so ni) из Кра љев ске умет нич ке колек ци је на Деди њу Тија не Борић. 
Ком па ра тив ном ана ли зом про пор циј ских прин ци па Мила на Зло ко ви ћа и Ле 
Кор би зјеа, Боја на Сићо вић ука зу је на про блем ски срод не, али кон цеп ту ал но 
раз ли чи те при сту пе у модер ни стич кој архи тек ту ри 20. века.
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Ком плек сност пита ња зашти те кул тур ног насле ђа пока зу ју резул та ти рецент
них науч них и струч них истра жи ва ња. Физич кохемиј ска испи ти ва ња Мили
це Марић Сто ја но вић дра го цен су при лог интер ди сци пли нар ном про у ча ва њу 
тех ни ка позла те у срп ском сред њо ве ков ном живо пи су. Резул та ти при ме не 
фото гра ме триј ске мето де у реста у ра ци ји сли ке Без нази ва (1961) Лаза ра Воза
ре ви ћа пред ста вље ни су у сту ди ји екс перт ског тима међу на род ног саста ва: 
Вања Јова но вић, Алек сан дар Кре ме но вић, Филип Колом бан (Фран цу ска), Џон 
Милан ван дер Берг (Вели ка Бри та ни ја), Сне жа на Вуче тић и Вељ ко Џикић. 
Пред но сти кори шће ња оптич ких мето да за утвр ђи ва ње сигур но сних озна ка 
штам па них нов ча ни ца начел но и банк но та срп ског дина ра у 20. веку посеб
но, потвр ђу ју резул та ти истра жи ва ња Гор да не Јау ко вић и Пре дра га Жив ко ви
ћа. Маја Суче вић Миклин (Хрват ска) скре ће пажњу на про блем рама, окви
ра сли ке као дела при ме ње не умет но сти, њего ве кон зер ва ци јереста у ра ци је 
и понов не упо тре бе. Неве на Дако вић и Алек сан дра Мило ва но вић ука зу ју на 
потен ци ја ле диги тал них и мобил них апли ка ци ја у очу ва њу, меди ја ци ји и дисе
ми на ци ји кул тур ног насле ђа кроз при мер IwalkBel gra de апли ка ци је којом су 
обу хва ће на места сећа ња на Холо ка уст.

Екс пе ри мен тал на при ме на диги тал них тех но ло ги ја у доме ну архи тек ту ре 
пред мет је истра жи ва ња Јули ја на Јау ка (Аустри ја), који испи ту је могућ но сти 
про ме не мор фо ло ги је обје ка та у скла ду са про ме на ма у окру же њу и тре нут
ним емо ци ја ма кори сни ка. Вале ри Меси ни и Дамјан Минов ски (Аустри ја) 
пред ста вља ју резул та те екс пе ри мен та реа ли зо ва ног током 2019. године на 
Инсти ту ту за екс пе ри мен тал ну архи тек ту ру Уни вер зи те та у Инсбру ку, који је 
ука зао на пред но сти кола бо ра тив ног при сту па у реша ва њу зада та ка у вир ту ел
ном про сто ру. Доми ник Лен гел и Катрин Тулуз (Немач ка) обра зла жу кон цепт 
акту ел ног истра жи вач ког про јек та, у којем су инду стриј ски и гра фич ки дизајн 
инте гри са ни са тех но ло шким изу ми ма и при ме ње ни у арти ку ла ци ји новог, 
интер ак тив ног архи тек тон ског про сто ра. Пана јо тис Ферен ти нос (Вели ка Бри
та ни ја) раз ма тра упо тре бу и допри нос нових тех но ло ги ја у доку мен то ва њу и 
пре зер ва ци ји зна ко ва еко ном ске кри зе у урба ном пеј за жу грч ке пре сто ни це, 
отва ра ју ћи пита ње семан ти ке диги тал них сли ка и сни ма ка, као и њихо вог зна
ча ја за про у ча ва ње има ги на ри ју ма савре ме ног урба ног пеј за жа начел но.

При ме на гео ме три је као кре а тив ног прин ци па у фоку су је раз ма тра ња Џами
ле Балинт, Еве Фирст нер и Миле не Ста врић (Аустри ја), које пред ста вља ју 
реше ња наста ла у окви ру интер ди сци пли нар ног про јек та засно ва ног на син те
зи архи тек ту ре, умет но сти и аку сти ке, а ука зу ју на бене фи те ове кола бо ра тив
не прак се у погле ду обли ко ва ња чове ко вог сва ко днев ног (отво ре ног и затво ре
ног) окру же ња. Оптич кофизи о ло шка пер спек ти ва у сли кар ским оства ре њи ма 
Пје ра дела Фран че ске пред мет је ана ли зе Ива не Мар ци кић и Мари ја не Пау
но вић. У сту ди ји Мари је Обра до вић и Сло бо да на Миши ћа раз ма тра се прин
цип ради јал ног, на фор ми пен та го на кон ци пи ра ног, а на упо тре би тро у га о них 
и пра во у га о них фор ми засно ва ног, систе ма попло ча ва ња и њего ва про стор на 
интер пре та ци ја. Тежи ште ана ли зе Маг да ле не Дра го вић, Алек сан дра Чуча ко
ви ћа, Деме три у са Сави де са и Јеле не Бог да но вић (САД) усме ре но је на два гео
ме триј ска кон цеп та, Штам бу ков канон и окто го нал ни модел, који су при ме ње
ни у архи тек тон ским пла но ви ма сред њо ве ков них црка ва на Бал ка ну.

Импле мен та ци ја нових мате ри ја ла и тех но ло ги ја у доме ну при ме ње них 
умет но сти доно си два вред на науч на при ло га. Екс пе ри мен тал ни при ступ у 
истра жи ва њу нових, одр жи вих гра ђе вин ских мате ри ја ла и при ме на алги на та у 
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архи тек ту ри пред мет је раз ма тра ња Ива на Мар ја но ви ћа (Аустри ја), Ели за бе те 
Шамец (Хрват ска), Хане Вашат ко и Миле не Ста врић (Аустри ја). Истра жи ва ња 
Јеле не Мило ше вић и гру пе дома ћих ауто ра у доме ну гене ра тив ног рачун ског 
дизај на дис крет них скло по ва доно се нова сазна ња веза на за кре и ра ње адап ти
бил них про стор них кон фи гу ра ци ја у архи тек ту ри.

Про стор ни и обли ков ни аспек ти дизај на пред ста вља ју тежи ште ана ли зе 
два рада. Мили ца Стој шић раз ма тра фено мен расло ја ва ња пер цеп ци је, чија 
је логи ка фун да мен тал но про стор новре мен ска и ана лог на сцен ском дизај ну. 
Пола зе ћи од модер них кон це па та орга ни за ци је про сто ра и дизај на енте ри
је ра, Сања Симо но вић Алфи ре вић и Ђор ђе Алфи ре вић ука зу ју на кре а тив не 
прин ци пе инте гра ци је енте ри је ра и екс те ри је ра.

Оправ да ност тер ми но ло шке поде ле пој мо ва „при ме ње на умет ност” и 
„дизајн”, уз рефе рент на ука зи ва ња на гене зу њихо вог зна че ња у пољу при ме ње
не умет но сти, пред мет је рас пра ве Оли ве ре Сто ја ди но вић и Оли ве ре Бата јић 
Сре те но вић. Лин гви стич ка раз ма тра ња Мир ја не Дани чић и Мила на Радо је ви
ћа веза на су за пој мов ни инстру мен та ри јум у обла сти архи тек тон ских тех но ло
ги ја, а резул ти ра ју пред ло гом стан дар ди за ци је тер ми на у срп ском јези ку. Рад 
Јеле не Вујић теме љи се на лин гво кул ту ро ло шкој ана ли зи пре во да на енгле ски 
језик нази ва дела срп ске визу ел не умет но сти, а у фокус поста вља потен ци јал не 
стра те ги је пре во ђе ња које би допри не ле аде кват ној рецеп ци ји и пер цеп ци ји 
наци о нал ног кул тур ног насле ђа у међу на род ном кон тек сту. Сан дра Јоси по вић 
рас пра вља о оправ да но сти упо тре бе англи ци за ма у срп ској пери о ди ци про
блем ски веза ној за дизајн енте ри је ра. При лог Алек сан дра Вуле ти ћа и Алек
сан дре Ора ша нин ука зу је на нео п ход ност стан дар ди за ци је тер ми на веза них 
за кон зер ва ци ју зид ног сли кар ства и архи тек тон ских повр ши на у срп ском јези
ку, одно сно њихо вог уса гла ша ва ња са међу на род но усво је ном тер ми но ло ги
јом, а кроз сарад њу дома ћих лин гви ста и пред став ни ка кон зер ва тор ске стру ке.

Рад Јова не Нико лић фоку си ран је на фено мен бота нич ке умет но сти, њену 
ево лу ци ју и зна чај за еду ка ци ју у доме ну бота ни ке и дру гих срод них науч них 
дисци пли на од 18. века до данас, уз посе бан осврт на уло гу жен ског ства ра
ла штва, те пред ста вља дра го цен допри нос истра жи ва њи ма и интер пре та ци ји 
овог жан ра у дома ћој умет нич кој исто ри о гра фи ји. У при ло гу Биља не Бран ко
вић „пар ти ци па тор ски мето ди” у урба ном дизај ну сагле да ва ју се из аспек та 
тео ри је и прак се, а ујед но се ука зу је на пред но сти и недо стат ке уче шћа кори
сни ка у обли ко ва њу јав них урба них про сто ра. Нај зад, Зве зда на Стој ми ро вић 
и Тифа ни Холмс (САД) пре но се иску ства пилотпро гра ма „Бру цо шипред у зет
ни ци” реа ли зо ва ног током школ ске 2020/21. годи не на Maryland Insti tu te Col
le ge of Art у Бал ти мо ру, са циљем да ука жу на важност и свр сис ход ност сти ца
ња зна ња и вешти на у доме ну ства ра лач ког пред у зет ни штва на умет нич ким 
факул те ти ма у 21. веку.

Има ју ћи у виду шири ну и поли ва лент ност при сту па, нових сазна ња, иску
ста ва и пред ло га за будућ ност изло же них у публи ко ва ним радо ви ма, уве ре ни 
смо да је темат ски збор ник Умет ност и нау ка у при ме ни: иску ство и визи ја 
пону дио реле вант не одго во ре на мно га пита ња про ис те кла из интер фе рен ци ја 
при ме ње них умет но сти и нау ке у вре ме ну сада шњем и допри нео бољем раз
у ме ва њу рела ци ја изме ђу ове две сфе ре. Због тога захва љу је мо ауто ри ма на 
садр жај ним и инструк тив ним при ло зи ма, као и свим сарад ни ци ма у реа ли за
ци ји ове публи ка ци је. Посеб но захва љу је мо еми нент ним коле га ма из земље 
и ино стран ства које су се ода зва ле нашем пози ву да сво јим про фе си о нал ним 
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ауто ри те том, као чла но ви Уре ђи вач ког и Рецен зент ског одбо ра, допри не су 
кре ди бил но сти и ква ли те ту радо ва.

Вели ку захвал ност дугу је мо Упра ви Факул те та при ме ње них умет но сти Уни
вер зи те та умет но сти у Бео гра ду и Срп ској ака де ми ји нау ка и умет но сти без 
чије подр шке овај збор ник не би био реа ли зо ван, као и Мини стар ству про све
те, нау ке и тех но ло шког раз во ја Репу бли ке Срби је на суфи нан си ра њу Кон фе
рен ци је Смар тАрт 2021.

Др Весна Кру љац 
Др Бојан Јокић
У Бео гра ду, апри ла 2022.
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EDITORS’ FOREWORD

Thematic proceedings Art and Science Applied: Experience and Vision is dedicated to 
the phenomenon of applied art, whose complex and multifaceted issues have been 
considered and interpreted from the aspects of various scientific disciplines and direct 
artistic practices. The objective of this publication is aimed at interdisciplinary pres
entation of the results of recent research and endeavors in the field of historicization, 
(re)interpretation and inheritance of applied art in the past, as well as designing the 
future development of this field of artistic creation according to its creative potentials 
and connections with technicaltechnological innovations in the digital age. 

Today, fully affirmed and clearly positioned on the institutional map of mean
ing, applied arts confirm their existence through essential connection with science 
and new technologies as a conditio sine qua non. This publication makes a relevant 
contribution to the deepening of the dialogue and interconnection of the scientific 
and artistic spheres. It represents a selection of 32 (30 scientific and 2 professional) 
papers, out of a total of 64 papers and over 100 contributions from the Second In
ternational ScientificProfessional Conference SmartArt, organized by the Faculty 
of Applied Arts in Belgrade, from September 23 to September 25, 2021. In addition 
to the scientific, professional and critical discussions on hitherto insufficiently elu
cidated issues, it includes reviews and contributions of wellknown scientific re
searchers, experts and artists, as well as young authors from the country (22) and 
abroad (10). Their papers have been published in Serbian (12) and English (20), and 
systematized in eight thematic fields.

The introductory paper within The history and theory of applied arts thematic 
field is the one of Rudolf Klein (Hungary). It examines the ideological and formal 
aspects of intercultural exchange between the West and the rest of the world in 
the modern architecture of the 20th century. The specifics of the architectural cer
amoplastic of the Late Byzantine churches on the territory of Epirus and Macedo
nia are in the focus of research of Svetlana Maltseva and Maria Zavorina (Russia). 
Graphic design and artistic approach to Jewish books printed in the Balkans in the 
period from the 16th to the 18th century are the subject of analysis in the paper 
written by Sasha Lozanova and Stella Tasheva (Bulgaria). Next, in this thematic 
field there are contributions to the study of: decorative motifs on tiled stoves in 
the Bishop’s cabinet in Vršac by Andjela Gavrilović, stained glass windows of the 
Church of Assumption of the Blessed Virgin Mary in Modoš by Vanja Stojković, and 
marriage chests (cassoni) from the Royal Art Collection in Dedinje by Tijana Borić. 
By using comparative analysis of the proportional principles of Milan Zloković and 
Le Corbusier, Bojana Sićović points out problematically related but conceptually 
different approaches in modernist architecture of the 20th century.
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Outcomes of recent scientific and professional research point to the complexi
ty of the issue of protection of cultural heritage. Physicochemical research pre
sented in the work of Milica Marić Stojanović is a valuable contribution to the 
interdisciplinary study of the techniques of the gilding practice recorded on the 
fresco fragments in medieval Serbia. The results of the application of the photo
grammetric method in the restoration of Lazar Vozarević’s painting Untitled (1961) 
are presented in the study by an international team of experts: Vanja Jovanović, 
Aleksandar Kremenović, Philippe Colomban (France), John Milan van der Bergh 
(Great Britain), Snežana Vučetić and Veljko Džikić. The advantages of using optical 
methods to determine the security features of printed banknotes in general, as 
well as Serbian dinar banknotes in the 20th century in particular, are confirmed by 
the results of research by Gordana Jauković and Predrag Živković. Maja Sučević 
Miklin (Croatia) draws attention to the problem of the frame of the painting as 
a work of applied art, as well as its conservationrestoration and reuse. Nevena 
Daković and Aleksandra Milovanović point out the potentials of digital and mobile 
applications in the preservation, mediation and dissemination of cultural heritage 
through the example of the IwalkBelgrade application, which includes places of 
remembrance of the Holocaust.

The experimental application of digital technologies in the field of architecture 
is the subject of research by Julian Jauk (Austria), who examines the possibilities 
of changing the morphology of objects in accordance with changes in the envi
ronment and current emotions of users. Valerie Messini and Damjan Minovski 
(Austria) have presented the results of an experiment conducted in 2019 at the In
stitute of Experimental Architecture of the University of Innsbruck, which indicat
ed the advantages of a collaborative approach in solving problems in cyberspace. 
Dominik Lengyel and Catherine Toulouse (Germany) have explained in their paper 
the concept of a current research project, in which industrial and graphic design are 
integrated with technological inventions and applied in the articulation of a new, 
interactive architectural space. Panagiotis Ferentinos (Great Britain) considers the 
use and contribution of new technologies in documenting and preserving signs of 
economic crisis in the urban landscape of the Greek capital, raising the question of 
the semantics of digital pictures and images, as well as their importance for study
ing of the imaginarium of the contemporary urban landscape in general.

The application of geometry as a creative principle is in the focus of the paper 
written by Jamilla Balint, Eva Fürstner and Milena Stavrić (Austria), who have pre
sented solutions created within an interdisciplinary project based on the synthe
sis of architecture, art and acoustics, pointing to the benefits of the collaborative 
practice in shaping one’s everyday (outdoor and indoor) environment. The opti
calphysiological perspective in the paintings of Piero della Francesca is the sub
ject of analysis conducted by Ivana Marcikić and Marijana Paunović. The paper by 
Marija Obradović and Slobodan Mišić considers a type of radial pentagonbased 
tiling with triangles and rectangles, including its spatial interpretation. Magdalena 
Dragović, Aleksandar Čučaković, Demetrius Savvides and Jelena Bogdanović (USA) 
have focused on the two geometric concepts in their analysis – the Štambuk’s can
on and the Octagonal model – which were applied in the architectural plans of me
dieval churches in the Balkans.

The implementation of new materials and technologies in the field of applied arts 
is represented in the Proceedings with two valuable scientific papers. The experi
mental approach in the research of new, sustainable building materials and applica
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tion of alginates in architecture is the subject of the paper written by Ivan Marjano
vić (Austria), Elizabeta Šamec (Croatia), Hana Vašatko and Milena Stavrić (Austria). 
The research conducted by Jelena Milošević and a group of domestic authors in the 
field of generative computational design of discrete assemblies brings new knowl
edge related to the creation of adaptible spatial structures in architecture.

Spatial configuration and contextual aspects in design are the focus of the anal
yses of two papers. Milica Stojšić discusses the phenomenon of stratification of 
perception, whose logic is fundamentally spatialtemporal and analogous to stage 
design. Starting from modern concepts of space organization and interior design, 
Sanja Simonović Alfirević and Đordje Alfirević point out the creative principles of 
interior and exterior integration. 

The justification of the terminological division of the terms “applied art” and “de
sign”, with reference to the genesis of their meaning in the field of applied art, is 
the subject of the paper contributed by Olivera Stojadinović and Olivera Batajić 
Sretenović. Mirjana Daničić and Milan Radojević have shed additional light on pro
fessional terminology in the subjectfield of architectural technologies in Serbian 
in the context of terminology planning, underlining considerable significance of 
the terminology standardization. Jelena Vujić’s paper is based on the linguocultur
al analysis of the translations into English of the titles of selected Serbian visual 
artworks, and focuses on potential translation strategies that would contribute to 
adequate reception and perception of national cultural heritage in the internation
al context. Sandra Josipović discusses the justification for the use of anglicisms in 
Serbian periodicals related to interior design. Aleksandar Vuletić and Aleksandra 
Orašanin point to the need to standardize terms related to the conservation of wall 
paintings and architectural surfaces in the Serbian language, i.e. their harmoni
zation with internationally accepted terminology, through the cooperation of lin
guists and representatives of the conservation profession.

The paper written by Jovana Nikolić is focused on the phenomenon of botanical 
art, its evolution and importance for education in the field of botany and other 
related scientific disciplines from the 18th century to the present day, with special 
emphasis on the role of women’s creativity – representing, therefore, a valuable 
contribution to the research and interpretation of this genre in domestic art his
toriography. In Biljana Branković’s paper, “participatory methods” in urban design 
are viewed from the aspect of theory and practice, and at the same time the advan
tages and disadvantages of user participation in designing public urban spaces are 
underlined. Conclusively, Zvezdana Stojmirović and Tiffany Holmes (USA) share 
the experiences of the pilot program called “The First Year Fellows in Creative En
trepreneurship” realized during the school year 2020/21 at the Maryland Institute 
College of Art in Baltimore, with the aim of highlighting the importance and pur
posefulness of acquiring knowledge and skills in the field of creative entrepreneur
ship at 21stcentury art colleges.

Having in mind the breadth and polyvalence of approaches, new knowledge, ex
periences and proposals for the future, which have been presented in this collec
tion of papers, we are convinced that the Thematic proceedings Art and Science 
Applied: Experience and Vision has offered relevant answers to many questions 
arising from entwining of applied arts and science in the present time, and has con
tributed to a better understanding of the relationship between these two spheres. 
Therefore, we thank the authors of the papers for their informative and instructive 
contributions, as well as all the collaborators who have helped in the process of the 
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realization of this publication. We especially thank our eminent colleagues from 
the country and abroad who accepted our invitiation to contribute to the credibility 
and quality of the Proceedings with their professional authority as members of the 
Editorial Board and the Board of Reviewers. 

We are also grateful to the Management of the Faculty of Applied Arts of the 
University of Arts in Belgrade and the Serbian Academy of Sciences and Arts, with
out whose support the Thematic proceedings Art and Science Applied: Experience 
and Vision would not have been realized, as well as the Ministry of Education, Sci
ence and Technological Development of the Republic of Serbia for the cofinancing 
of the SmartArt 2021 Conference.

Dr. Vesna Kruljac
Dr. Bojan Jokić
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